L'ECONOMISTE

Econom

==

A, 1=

Rente, croissance sans emploi... les faiblesses

* Un diagnostic de la Banque
mondiale

* L'aubaine de la transition
démographique

* Accumulation du capital et
productivité, la combinaison
gagnante

IL est illusoire de penser que la
question du modéle économique pour le
Maroc est tranchée... Elle ne 'est mani-
festement pas pour tout le monde... En
ces temps de doutes et parfois aussi d'ar-
riere-pensées politiciennes, il faut surtout
s'en remettre aux faits et aux chiffres et ils
sont plutot tétus. La situation montre que

du modele Maroc

la voie empruntée par le Maroc conduita du Centre marocain de conjoncture, du tout que l'on assiste a «une grande tertia-
une impasse, ou pour faire dans le doux mercredi 25 mai, montre en tout cas que risation de I'économie alors que l'indus-
euphémisme, s’essouffle. La rencontre le sujet mérite toute notre attention... Sur- trie ronronne et l'agriculture fait du ski»,
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Les services comptent les taux d'investissement les plus importants alors que pour l'industrie, on assiste
@ une quasi-stagnation

comme cela a été résumé
avec humour par Ahmed
Laaboudi, expert du CMC.

Jean-Pierre Chauffour,
économiste principal pour
le Maroc et coordinateur
des échanges régionaux
Moyen-Orient et Afrique
du Nord a la Banque mon-
diale, estime que la priorité
devrait étre accordée a des
domaines qui touchent aux
fondamentaux des poli-
tiques publiques. Il s'agit
des pistes d'émergence a
I'horizon 2040. Si la crois-
sance réalisée au cours des

-




EcoNoMIE

I =
b2

-

derniéres années a permis certaines réa-
lisations, elle n'a pas créé suffisamment
d'emplois. Cette question est d'ailleurs au
cceur méme de la politique économique
du Maroc pour les prochaines années
surtout avec 'arrivée d'une population de
jeunes sur le marché du travail.

Le paradoxe au Maroc est que le
développement s'est appuyé sur la forte
accumulation du capital physique sans
que les gains de productivité ne suivent
comme cela a été également souligné par
Ayache Khellaf, directeur de la prévision
et de la prospective au HCP. Or, c'est la
combinaison de ces deux facteurs qui
permettra de réaliser un rattrapage éco-
nomique important. «Cette productivité
est intangible. Elle ne touche pas au phy-
sique mais c'est de l'ordre de l'organisa-
tion des sociétés. La richesse des pays
riches est avant tout composée de capital
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chesses. De l'avis du
représentant de I'institu-
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A elle seule l'accumulation du capital ne suffira plus a tirer la croissance. Le Maroc doit également

miser sur les gains de productivité

Taux d’investissement (échelle droite)

développer. Du point
de vue démographique,
une aubaine se présente
puisque le taux de dé-

immatériel. Et si le Maroc veut converger
vers eux, il faudra l'augmentens, souligne
Chauffour. De plus, durant les prochaines
années, l'investissement ne pourra plus
croitre. Il sera difficile d'atteindre un taux
de 35%, voire 40%. Dans ces conditions,
le relais n'est autre que la productivité.
Parmi les pistes proposées pour stimu-
ler ces gains de productivité figure la réal-
location du capital et du travail. «II faut
arriver a créer les conditions pour opérer

pendance (les moins de
15 ans et les plus de 65 ans) sera a des
niveaux bas pendant 25 ans avant de
remonter. «Le risque est de se retrouver
dans 25 ans vieux avant d'étre riche. Est-
ce que le Maroc est capable durant ces
25 années de réaliser la convergence vers
les pays développés. D'ou I'importance
du quand, comment et du rythme qui
sera poursuivi», soutient Chauffour. Si
des politiques dynamiques sont mises en
place, le revenu par habitant pourrait étre

Verbatim

B Ahmed Laaboudi: «Notre économie est intégrée plus par les importations
que les exportations. Pour étre dans une logique de croissance émergente, il faut
poser le probléme de financement. L'expérience passée a montré qu'aussi long-
temps que nous avions des réserves de changes, la croissance était bien portante au
Maroc, et ce jusqu'a 2008-2009. Des que la contrainte devise s'est manifestée, on
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s'est retrouvé a la veille de revenir au programme d'ajustement structurel».

M Jean-Pierre Chauffour: «La relation entre les citoyens est un facteur de
créativité, d’encouragement et de confiance au sein de la société».

- «Comment avoir une classe moyenne si elle est ponctionnée au niveau des
impdts pour avoir un service public. Elle paye ces mémes services une deuxicme
fois sur la base des ressources qui lui restent aprés imp6ts».

cette flexibilité du marché du travail, du
marché des capitaux, etc. pour réaliser
ces transformations structurelles relative-
ment lentes, affirme le représentant de la
Banque mondiale.

La situation actuelle est jugée diffici-
lement soutenable puisqu'il faut arbitrer
entre une croissance ¢élevée et le creuse-
ment des déficits externes. D’ou la néces-
sité de mettre en place des mécanismes
qui vont permettre une allocation plus
efficiente du capital et du travail. Cela
suppose aussi des conditions de libre
concurrence pour que les entrepreneurs
prennent des risques et créent des ri-

doublé permettant ainsi d'engranger les
fruits d'une croissance inclusive.

Autre donnée structurelle, l'urbanisa-
tion du pays. Si elle est bien organisée,
elle peut jouer favorablement dans le gain
de productivité surtout que l'on assiste a
une montée de la scolarisation. Le Ma-
roc se trouve ainsi dans la méme confi-
guration que certains pays a la veille de
I'émergence dans les années 50. (4
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